

Александр Сергеевич Семенов к 60-летию со дня рождения

22 февраля 2015 года исполнилось 60 лет со дня рождения и 35 лет экспертной, научной и организаторской деятельности начальника Бюро судебно-медицинской экспертизы Владимирской области Александра Сергеевича Семенова.



А.С. Семенов родился в г. Владимире в 1955 году, и по окончании Горьковского медицинского института (1978 г.) был направлен на малую родину, где около трех лет работал в родильном доме № 2 анестезиологом и акушером-гинекологом. Так сложилось, что, участвуя в проведении комиссионных экспертиз, А. Семенова заинтересовала наша специальность, и он был переведен на должность судебно-медицинского эксперта. Сейчас Александр Сергеевич признается, что на начальном этапе своей профессиональной биографии он получил опыт непосредственной работы с пациентами, и навыки практического врача в дальнейшем очень пригодились ему уже как судмедэксперту и начальнику Бюро, особенно в экспертизах по так называемым «врачебным делам».

После прохождения в 1981 году специализации по судебной медицине на кафедре Ленинградского института усовершенствования врачей под руководством профессора О. Х. Поркшеяна молодой и полный сил судмедэксперт А. Семенов целиком посвящает себя ставшей для него любимой профессии. За год до этого, в 1980 году, когда в Суздале проходил первый Всероссийский съезд судебных медиков, куда из разных городов страны прибыли более трехсот делегатов, Семенову как

участнику съезда довелось пообщаться с видными учеными — авангардом нашей профессии, что и стало для него определяющим — тогда он укоренился в выборе своей «экспертной» судьбы окончательно.

После реорганизации Владимирского бюро, в 1988 году, А. Семенов был назначен заведующим танатологическим отделом областного Бюро СМЭ, в 1993 году ему была присвоена высшая квалификационная категория по судебно-медицинской экспертизе. Потом, в 1999-ом, Семенов назначается заместителем начальника по экспертной работе Владимирского областного бюро судебно-медицинской экспертизы. С апреля по сентябрь 2003-го он исполняет обязанности начальника, а в сентябре получает назначение начальника областного бюро СМЭ.

После 1990 года подразделения бюро располагались в трех отдаленных друг от друга местах города. О бедственном положении судебной медицины во Владимире говорилось давно, об этом писали газеты, снимались телесюжеты. Результат был достигнут только при непосредственном вмешательстве губернатора Владимирской области Н.В. Виноградова. По его распоряжению здание бывшего терапевтического корпуса областной больницы (3700 кв. м.) было передано бюро СМЭ и начата его реконструкция. Тут следует упомянуть, что здание, в котором сейчас располагается Владимирское областное бюро судебно-медицинской экспертизы, является памятником архитектуры 1802 года. С 30-х годов оно использовалось как областная больница, а в 90-е пришедшая в полный упадок усадьба стала никому не нужна, и с десяток организаций от нее отказались.

В реанимацию этого здания Семенов вложил много сил, энергии и энтузиазма — буквально дневал и ночевал на объекте. Пять лет каждое утро начальника бюро начиналось оперативками со строителями — он погружался в проектные работы, связанные с перепланировкой помещений, потому что хотел добиться идеального соответствия помещений специфике работы каждого из отделений бюро — и вот теперь мы работаем в завидных по уровню комфорта условиях, которые неизменно отмечают навещающие нас коллеги из разных бюро России.

За последние пять лет здесь была оборудована и начала работу молекулярно-генетическая лаборатория, открыто подразделение биохимических исследований, приобретены современные химические анализаторы, которые позволили повысить качество экспертиз и сократить сроки их проведения. Сейчас Владимирское Бюро выполняет все виды предусмотренных экспертиз и исследований, входя в число передовых российских учреждений судебно-медицинской службы.

Среди врачей — четверо кандидатов медицинских наук, 23 специалиста имеют высшую квалификационную категорию, 8 — первую. Это весьма достойный показатель, свидетельствующий о высоком профессиональном уровне экспертов. В районах области располагаются 16 межрайонных подразделений Бюро, которые обеспечивают потребности местных правоохранительных органов и населения.

За последние 10 лет были построены новые здания для Ковровского, Гусь-Хрустального, Меленков-

ского отделений. В 2015 году запланировано начало строительства отдельного здания в Александрове для создания мощного межрайонного отделения, материально-техническая база которого в настоящее время не соответствует современным стандартам. На очереди — улучшение условий труда в Петушинском, Муромском, Вязниковском и других районах области.

Как руководитель бюро судмедэкспертизы А. Семенов организует и обеспечивает четкие действия судебно-медицинской службы в случаях возникновения чрезвычайных и аварийных ситуаций, является организатором оказания помощи при массовых травмах, инфекционных заболеваниях, поражениях сильнодействующими ядовитыми веществами. В рамках обучающих мероприятий по медицине катастроф в марте 2007 года в Суздале были проведены межрегиональные учения по отработке взаимодействия групп быстрого реагирования судмедэкспертов, медицины катастроф и МЧС Центрального Федерального округа по ликвидации последствий ЧС с многочисленными человеческими жертвами (имитация авиакатастрофы с крушением самолета). По результатам учения был создан и широко растиражирован по России документальный учебный фильм.

С 1986 года по настоящее время А.С. Семеновым опубликовано 19 научных работ по различным вопросам судебной медицины, в которых нашли отражение собственные наблюдения, обобщенные научные данные по различным разделам судебной медицины.

В 2007 году Александр Сергеевич был избран членом редколлегии журнала «Судебно-медицинская экспертиза» и членом правления Всероссийского общества судебных медиков, а в 2003 году по предложению научного общества судебных медиков РФ он принял участие в подготовке материалов ХVII Всероссийского пленума общества судебных медиков по теме: «Судебно-медицинская оценка качества оказания медицинской помощи», который осенью прошел во Владимире.

В 2007 году по приглашению Эрлангенского института судебной медицины Александр Сергеевич находился с рабочим визитом в Германии. Там он ознакомился с организацией работы немецких судмедэкспертов и выступил с двумя научными сообщениями, поделившись опытом работы российских судебных медиков: «Судебно-медицинская экспертиза при убийствах и изнасилованиях», «Анализ работы Владимирского областного бюро СМЭ за 2005–2007 годы».

Благодаря удобному географическому положению, Владимирское Бюро СМЭ всегда находилось в центре

судебно-медицинской жизни страны. Так, в Суздале в 1980 и 1996 годах были проведены первый и четвертый Всероссийские съезды судебных медиков, на которых решались приоритетные задачи нашей службы, и самое непосредственное участие в их организации принимал А.С. Семенов.

Владими́ро-Суздальская земля и ныне является местом встреч судебно-медицинского сообщества — у нас проводятся совещания, конференции, учеба врачей, с приглашением экспертов из других регионов. В этом отношении организаторский талант Семенова проявился в полной мере. За последние годы при его непосредственном участии в Суздале были проведены: Всероссийская научно-практическая конференция «Юридическое и деонтологическое обеспечение прав российских граждан по охране здоровья» (руководители — два профессора: Ю.Д. Сергеев и С.В. Ерофеев), с 2009 года проводятся ежегодные рабочие совещания судебно-медицинских экспертов страны в составе инициативной группы, возглавляемой профессорами П.О. Ромодановским и Е.Х. Бариновым. А в 2007–2009 годах А. Семенов оказал существенную организационную помощь заведующему отделом идентификации личности Центра судебной медицины РФ профессору В.Н. Звягину при исследовании останков Великого князя владимирского Андрея Боголюбского.

В 2004 г. за многолетний добросовестный труд в системе здравоохранения и высокие показатели в работе А. Семенов был награжден почетной грамотой Департамента здравоохранения, в 2005 г. удостоен грамоты администрации Владимирской области. В 2007 г. за многолетний добросовестный труд был награжден почетной грамотой Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации.

К настоящему времени А. Семенов трудится в своей профессии 35 лет. Как организатор судебно-медицинской службы Владимирской области и судмедэксперт, принимавший участие в расследованиях многих громких преступлений, он пользуется заслуженным авторитетом среди сотрудников здравоохранения, прокуратуры, полиции и суда, своих коллег.

Ассоциация судебно-медицинских экспертов, Бюро судебно-медицинской экспертизы Владимирской области, редакция журнала «Судебная медицина» поздравляют Семенова Александра Сергеевича с юбилеем, желают ему крепкого здоровья и дальнейших творческих успехов.